

曹县青年:靠花式调侃出圈之后……



曹县e裳小镇电商孵化园内的汉服展厅一角 (受访者供图)

28日一早,30岁的张哲瑜就来到“曹献优品”展销中心,抓紧时间布置展品。“过段时间我们准备请一批主播,免费帮那些深藏的优质农产品进行直播带货。”

“曹献优品”展销中心位于山东菏泽的曹县。去年这个时候,因为一位年轻主播用方言喊出“山东菏泽曹县666”,随即,“北上广深曹”“宇宙中心曹县”等花式调侃让身处鲁西南腹地的曹县在社交平台火爆出圈。

作为内陆农业县的曹县,近些年大力发展电子商务,“农具”从锄头变成手机,“平台”从黄土地变成网店,古老的乡野不断散发新活力。

如今,电商企业超过5500家、网店数量超过6.6万个、19个“淘宝镇”、168个“淘宝村”……曹县连续四年被阿里巴巴评为全国第二“超大型淘宝村集群”和“江北最大的淘宝村集群”。曹县所在的菏泽市,2017年获批“全国电子商务示范城市”,其农村电商发展典型经验在山东全省推广。

潮水退去、调侃不再,曹县的年轻人们依然在为实现梦想打拼,务实求新的奋斗追求奠定了家乡底色。

【30岁小伙直播尝鲜触动心弦】

张哲瑜在电脑里保存着一张订单的信息,收货地址是距曹县上千公里之外的云南省。“这是我去年12月做第一场直播带货时,下单距离最远的客户。我觉得很有纪念意义,因为开了个好头。”张哲瑜笑着说。

那场直播,张哲瑜本来没有抱太大的希望。“那是我第一次出境,也不会多少直播技巧,加上主销产品是本地鲜藕,想着卖个几百单就不孬了。”没想到,第一次试水直播,他就获得了4000多份订单。

这让张哲瑜一下子开了眼界——“原来还可以这样卖货”!

说起来,张哲瑜做电商也有不少年头了。2013年大学毕业后,他回到老家曹县,选择做一名“新农人”。他立足当地黄河故道湿地的资源优势成立的万亩荷塘水产种养合作社,如今已发展成集种植养殖、旅游观光、农产品开发、电商销售为一体,一二三产业相互融合的多元化合作社。

“以前是依附于线下渠道来做;现在,要把40%到50%的精力放在直播销售上。”张哲瑜说,直播带货等新兴电商形态,是对淘宝网店等传统电商模式的一场变革,自己要主动适应这种业态变化。

这些天,张哲瑜既琢磨着自己公司直播的事,也想着如何让当地政府打造的县域电商农产品区域公用品牌“曹献优品”的优质农产品走进直播间、跟上热点。

【“90后”女电商不断寻找新门路】

“90后”女电商赵婧也想通过直播为汉服销售找一条新门路。

汉服、表演服与木雕是曹县电商产业的代表产品。曹县的汉服销售额能占到全国同类市场的近三分之一。目前,曹县大集镇已成为区域电商中心,带动当地110个村表演服饰产业的发展、7个镇街木制品的网上销售。曹县已建成1个省级电商特色小镇、4大电商产业集群和国内少有的木制品跨境电商产业带。

赵婧就是大集镇人。她和丈夫从淘宝店做起,2013年开办了自己的服饰企业。“往年这

个时候,货已经变成了钱。今年到现在还压着两个仓库的货,所以要想想办法。”赵婧说。

直播间怎么设置、如何聚拢人气、哪些广告用语是不恰当的……赵婧边走边看、边问边记。“直播带货,的确是很不一样的经营业态,我要从零学起。”赵婧盘算着5月6日上线直播,主打儿童汉服这一品类。

赵婧告诉记者,她自己准备出镜当主播,直播场地就设置在企业的一线生产现场。“质量过硬、价格合适,就不怕卖不出去。当年的网店就是这样做起来。”赵婧说。

【返乡博士哥提前布局谋突破】

36岁的博士胡春青,被家乡人亲切叫作“博士哥”。28日一上午,他都在和企业电商部、新媒体部的负责人讨论新款汉服定版细节。“我们马上要推出三四款新版汉服,直播销售的卖点、定版图片的细节、吸引人气优惠都要在四五天内确定。”胡春青说。

近年来,曹县加快互联网与实体经济深度融合,助推县域电商产业向区域化、集群化发展。曹县还设置了33处返乡创业服务站,已吸引8.6万人返乡创业,其中不乏像胡春青这样拥有博士、硕士学历的高层次人才。

新面孔、新产品、新气象越来越多。胡春青告诉记者,2018年选择返乡创业后,最直观的感受

就是镇上的年轻人多了起来。“一个地方,年轻人越多才会越有活力,发展才更有动力。”他说。

如今身为曹县汉服协会会长胡春青,已把目光投到了未来。“在去库存、保持资金流动性外,我们投入了六七十万元来加强研发,瞄准的是今年下半年。”胡春青说,当应季销售遇到困难时,不妨着眼长远布局。

正是众多青年人的努力,让曹县“电商名城”的名片越擦越亮。当地以规范化、系统化、市场化建设为抓手,加快塑造电商品牌,助推电商产业迭代升级,并为返乡青年等群体提供精准培训,为建设美好生活凝聚更多青年力量。

(据新华社报道)



2020年12月11日,在曹县e裳小镇胡春青汉服工作站,胡春青在整理展示的服装。

摄影/新华社记者 郭绪雷